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АР ХИ ТЕК ТУ РА И ИЗ ГРАД ЊА ЗГРА ДЕ  
УНИ ВЕР ЗИ ТЕТ СКЕ ДЕЧ ЈЕ КЛИ НИ КЕ  

У БЕ О ГРА ДУ (1932–1947)

СА ЖЕ ТАК: Згра да Уни вер зи тет ске деч је кли ни ке у Бе о гра ду но си епи тет јед ног 
од нај зна чај ни јих обје ка та срп ске мо дер не ар хи тек ту ре и нај ва жни јег оства ре ња ар хи-
тек те Ми ла на Зло ко ви ћа. Про гла ше на је за спо ме ник кул ту ре и би ла је пред мет мно-
го број них ис тра жи ва ња. Ипак, до са да ни је пу бли ко ван ни је дан рад ко ји је у пот пу-
но сти по све ћен овом објек ту, и у скло пу ко јег су раз ма тра ни окол но сти ње ног на стан ка 
и из град ње, ор га ни за ци ја про сто ра, као и из ме не ко је су спро ве де не на кон Дру гог свет-
ског ра та. За то је циљ овог ра да да, ко ри сте ћи пр вен стве но ар хив ске, прет ход но не пу бли-
ко ва не из во ре, ко ји су са чу ва ни у раз ли чи тим уста но ва ма, и са ува жа ва њем ре зул тата 
ау то ра ко ји су се у прет ход ном пе ри о ду ба ви ли ар хи тек ту ром згра де Уни вер зи тет ске 
деч је кли ни ке, ра све тли мно го број не по дат ке ве за не за обје кат и ње гов на ста нак, ко ји 
су оста ли на мар ги на ма ра ни јих ис тра жи ва ња.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Уни вер зи тет ска деч ја кли ни ка, Ми лан Зло ко вић, Ма ти ја Ам бро-
жић, бол нич ка ар хи тек ту ра, мо дер ни зам, ме ђу рат на ар хи тек ту ра.

Увод

Иа ко се згра да Деч је кли ни ке (да нас Уни вер зи тет ска деч ја кли ни ка) у Тир шо-
вој ули ци 10 у Бе о гра ду че сто ис ти че као јед но од нај зна чај ни јих оства ре ња срп ске 
мо дер не ар хи тек ту ре и нај ва жни је про јек тант ско де ло ар хи тек те Ми ла на Зло ко ви ћа, 
до са да ни је пу бли ко ван рад ко ји је по све ћен ис кљу чи во том објек ту и у ко јем су, уз 
ар хи тек ту ру, раз ма тра не и окол но сти ње го вог на ста на ка. Згра да је 1992. го ди не 
про гла ше на за спо ме ник кул ту ре,1 а и пре и на кон то га је би ла пред мет ис тра жи ва ња, 
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ко ја су се пр вен стве но од но си ла на ње ну ар хи тек ту ру и оства ре не до ме те про јек-
тан та (Ma ne vić 1979: 213–217; МА НЕ ВИЋ 1989: 26–29; 2008: 148–150; ЂУР ЂЕ ВИЋ 1991: 
159–160; Bla go je vić 2003: 205–210, 217–222; 2015: 105–107; Pa nić 2010: 54–58; ПА НИЋ 
2011: 89–97; МИ ШИЋ 2022: 205–206; АН ТЕ ШЕ ВИЋ 2023: 61–62; КА ДИ ЈЕ ВИЋ 2023: 168; Put-
nik Pri ca 2023: 51). Циљ овог ра да је да се тај обје кат пред ста ви у це ли ни, што под-
ра зу ме ва и ње го ву уну тра шњу ор га ни за ци ју, на ме не и окол но сти на стан ка. Осим пу-
бли ко ва ним по да ци ма, па жња је по све ће на ар хив ским из во ри ма ко ји ни су би ли у 
фо ку су ра ни јих ис тра жи ва ња, а са чу ва ни су у раз ли чи тим ин сти ту ци ја ма, пр вен-
стве но у ар хи ви Уни вер зи тет ске деч је кли ни ке у Бе о гра ду, али и у Ар хи ву Ју го сла-
ви је, Др жав ном ар хи ву Ср би је, Исто риј ском ар хи ву Бе о гра да, Ле га ту Ми ла на Зло-
ко ви ћа у Му зе ју гра да Бе о гра да и Фон да ци ји „Ми лан Зло ко вић”. У ра ду су при ка-
за ни окол но сти и раз ло зи ко ји су до ве ли до по ди за ња на ве де ног објек та – ње го вог 
про јек то ва ња и хро но ло ги је из град ње, као и де ша ва ња на кон Дру гог свет ског ра та. 

Окол но сти ко је су прет хо ди ле по ди за њу згра де Деч је кли ни ке

Ме ди цин ски фа кул тет у Бе о гра ду за по чео је са ра дом 1920. го ди не и од са мог 
по чет ка је кон ци пи ран та ко да је на ста ва под ра зу ме ва ла те о риј ски и прак ти чан рад. 
За то су, па ра лел но са фор ми ра њем пред ме та на Фа кул те ту, осни ва не и кли ни ке чији 
су управ ни ци би ли про фе со ри на да том пред ме ту, а на ко ји ма је сту ден ти ма био 
омо гу ћен кон такт са па ци јен ти ма. Пр во су ан га жо ва ни про фе со ри и оспо со бље не 
про сто ри је са мо за оне пред ме те ко ји су се из у ча ва ли на пр вој го ди ни сту ди ја, а за-
тим се ра ди ло на обез бе ђи ва њу нео п ход них ре сур са за пред ме те ко ји су до ла зи ли на 
ред ка сни је. На ста нак Деч је кли ни ке је био у ди рект ној ве зи са фор ми ра њем ка те дре 
за пе ди ја три ју, пред ви ђе ном од де ве тог се ме стра, од но сно школ ске 1924/25. го ди не.2 
И она се, од мах по осни ва њу, су о чи ла са истим про бле мом са ко јим су се су сре та ле 
и дру ге кли ни ке, од но сно са не до стат ком про сто ри ја за рад.3 Рад са па ци јен ти ма је 
ипак за по чет по чет ком 1925. го ди не у из најм ље ним про сто ри ја ма у при зе мљу стам-
бе не згра де у Ули ци Ми ло ша Ве ли ког 69 (да нас Ули ца кне за Ми ло ша 79) (АМ БРО ЖИЋ 
1934: 1; Jo va no vić Si mić 2022: 497–498).4 Та да је управ ник Кли ни ке био док тор Франц 
Гре јер (Fran cis zek Groër), ко ји је у Бе о гра ду бо ра вио са мо то ком школ ске 1924/1925. 
го ди не (Jo va no vić Si mić 2022: 490–493, 497–501).5 На ње го во ме сто је, по чет ком 1926/1927. 

2 За ви ше о осни ва њу Ме ди цин ског фа кул те та у Бе о гра ду: МЕ ДИ ЦИН СКИ ФА КУЛ ТЕТ УНИ ВЕР ЗИ ТЕ ТА У БЕ О-

ГРА ДУ 1920–1935 1935. 
3 О на чи ни ма на ко ји су ре ша ва на пи та ња сме шта ја раз ли чи тих кли ни ка по гле да ти: МЕ ДИ ЦИН СКИ 

ФА КУЛ ТЕТ УНИ ВЕР ЗИ ТЕ ТА У БЕ О ГРА ДУ 1920–1935 1935. 
4 Вид. и: Ар хи ва Уни вер зи тет ске деч је кли ни ке (УДК), из ве штај о ра ду Кли ни ке до 1932, бр. 230 

од 28. 12. 1932; „ДЕЧ ЈА КЛИ НИ КА” 1935: 92–93; Вре ме, 21. ја ну ар 1925, 4.
5 Јо ва но вић Си мић на во ди да је услов ко ји је Гре јер по ста вио кад је при хва тио да до ђе у Бе о град 

био да се до на ред не школ ске го ди не Кли ни ци обез бе ди соп стве на згра да у ко јој би би ло до вољ но про-
сто ра за ле же ће па ци јен те, по ли кли ни ку и на ста ву. Лич но се ан га жо вао на при пре ми ски ца за згра ду, 
на осно ву ко јих је ар хи тек та Све то зар Јо ва но вић из ра дио про је кат и пред ра чун тро шко ва. Не до ста так 
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школ ске го ди не, из Љу бља не до шао док тор Ма ти ја Ам бро жић,6 ко ји се, од мах по 
сту па њу на ду жност, по све тио обез бе ђи ва њу аде кват ног про сто ра за рад Кли ни ке. 
По сле не ко ли ко не у спе лих по ку ша ја, Деч ја кли ни ка је усе ље на у при вре ме ни обје кат 
За во да за здрав стве ну за шти ту ма те ра и де це, ко ји је 1927. го ди не осно ва ло Ми ни-
стар ство на род ног здра вља (АМ БРО ЖИЋ 1934: 3–4). То је би ла ба ра ка ко ја се на ла зила 
у бли зи ни да на шње Мо стар ске пе тље, на не ка да шњем Гу бе рев цу, на адре си Ули ца 
кне за Ми ло ша 71 (сл. 1).7 

фи нан сиј ских сред ста ва оне мо гу ћио је из град њу пла ни ра ну за про ле ће 1925. го ди не, на кон че га се 
Гре јер вра тио у Ла вов.

6 Ар хи ва УДК, из ве штај о ра ду Кли ни ке до 1932, бр. 230 од 28. 12. 1932.
7 Рад Кли ни ке у том про сто ру је по чео 1. фе бру а ра 1928. У ње му су функ ци о ни са ли на ста ва, деч-

ја по ли кли ни ка и, по пр ви пут од осни ва ња, оде ље ње за ле же ће па ци јен те са 30 по сте ља. То је био је дан 
од ви ше слич них обје ка та ко ји су при па да ли Ми ни стар ству на род ног здра вља. Углав ном су би ле у 
пи та њу ба ра ке, по диг ну те сред стви ма од ре па ра ци је до би је не на кон Пр вог свет ског ра та („ДЕЧ ЈА КЛИ-

НИ КА” 1935: 93–95; „III ИН ТЕР НА КЛИ НИ КА” 1935: 76). За ви ше о не по вољ ној здрав стве ној си ту а ци ји у Бе о-
гра ду и по ку ша ји ма да се она уна пре ди: Put nik Pri ca 2023: 45–55.

Сл. 1. Спољашњи изглед бараке на Губеревцу, око 1930. године (архива УДК)
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Про јек то ва ње но ве згра де Деч је кли ни ке: хро но ло ги ја и до при нос  
док то ра Ма ти је Ам бро жи ћа

Ба ра ка на Гу бе рев цу би ла је при вре ме ни обје кат, за ко ји је на ви ше ме ста на ве-
де но да је био из гра ђен од „др ве та и хар ти је”.8 То ре ше ње ни ка да ни је по сма тра но 
као трај но и иде ја о по ди за њу соп стве не згра де за Кли ни ку ни је пре ста ла да бу де 
ак ту ел на. Зна чај ни ји по мак у том сме ру био је омо гу ћен пре се ље њем Астро ном ске 
оп сер ва то ри је, ко ја се на ла зи ла у бло ку из ме ђу да на шњег Бу ле ва ра осло бо ђе ња и 
ули ца Па сте ро ве и Тир шо ве (АМ БРО ЖИЋ 1934: 7).9 Тај про стор су управ ник Кли ни-
ке и пред став ни ци Ме ди цин ског фа кул те та сма тра ли иде ал ним за по ди за ње згра-
де, а раз ло ге за то су ви де ли у бли зи ни оста лих згра да и бол ни ца Фа кул те та, али и 
Тр га Сла ви ја, ко ји је био зна чај но са о бра ћај но чво ри ште и па ци јен ти ма обез бе ђи-
вао јед но ста ван при ступ (АМ БРО ЖИЋ 1934: 8–9). 

Ме ђу тим, Ге не рал ним пла ном за град Бе о град из 1923–1924. го ди не би ло је пред-
ви ђе но да се Ка ти ће ва ули ца про ду жи до Па сте ро ве. Због то га је, да би се ту мо гла 
по ди ћи згра да Кли ни ке, би ло нео п ход но да се из ме ни Ге не рал ни план. Зах тев за из-
ме ну је Оп шти ни гра да Бе о гра да упу тио Уни вер зи тет, а то ме је прет хо ди ло ис пи-
ти ва ње те ре на ко је је спро ве ла ко ми си ја у са ста ву: Ди ми три је Ан тић, де кан Ме ди-
цин ског фа кул те та, Па вле Ву је вић, управ ник Ме те о ро ло шке оп сер ва то ри је, и док-
тор Ма ти ја Ам бро жић. Они су иза шли на те рен са ци љем да пре гле да ју зе мљи ште 
и од ре де по вр ши ну по треб ну за згра ду Кли ни ке. Уста но ви ли су да је зе мљи ште огра-
ни че но ули ца ма Вој во де Ми лен ка (да нас Тир шо ва), Па сте ро вом, Де ли град ском и 
Бу ле ва ром осло бо ђе ња и по де ље но на три де ла. Ме те о ро ло шка оп сер ва то ри ја је ко-
ри сти ла део из ме ђу Па сте ро ве и Вој во де Ми лен ка, а пре ма Бу ле ва ру осло бо ђе ња, 
про стор из ме ђу исте две ули це, али пре ма Де ли град ској, био је усту пљен Со кол ском 
дру штву „Ма ти ца”, док је онај у сре ди ни ко ри сти ла Астро ном ска оп сер ва то ри ја. 
Чла но ви ко ми си је су пред но сти те пар це ле ви де ли и у „кли мат ским при ли ка ма” и 
мо гућ но сти уре ђе ња ба ште.10 Оп шти на гра да Бе о гра да је из ме ну Ге не рал ног пла на 
одо бри ла у мар ту 1933. и зе мљи ште усту пи ла Ме ди цин ском фа кул те ту на пе ри од од 
99 го ди на, уз на кна ду од 100 ди на ра го ди шње.11 

Про јек то ва њу згра де се при сту пи ло и пре не го што је та из ме на зва нич но усво-
је на, а по да ци о то ме су са чу ва ни у из ве шта ји ма и до пи си ма док то ра Ам бро жи ћа. 
Он на во ди ка ко му се, по чет ком ју на 1932, ја вио рек тор Бе о град ског уни вер зи те та 

8 Ар хи ва УДК, из ве штај о ра ду Кли ни ке до 1932, бр. 230 од 28. 12. 1932; до пис бр. 2234 од 3. 3. 1934, 
ко ји је де кан Ме ди цин ског фа кул те та Ри хард Бу ри јан упу тио рек то ру Уни вер зи те та („ДЕЧ ЈА КЛИ НИ КА” 
1935: 93–95).

9 Из град ња но вог ком плек са Астро ном ске оп сер ва то ри је, да нас на адре си Вол ги на а 7, тра ја ла је 
од 1929. до 1932. (МИ ЛА ШИ НО ВИЋ МА РИЋ 2001: 49–56).

10 Из ве штај је са чу ван у ар хи ви УДК, али му не до ста је по след ња стра на са пот пи си ма чла но ва 
ко ми си је и да ту мом.

11 Из ме на је усво је на на Тре ћој ре дов ној сед ни ци Од бо ра Оп шти не гра да Бе о гра да, 24. 3. 1933. 
го ди не (АЈ-62, фа сци кла 1423; пре пис Ре ше ња са чу ван је и у ар хи ви УДК).
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и са ве то вао му да од мах поч не са при пре мом сту ди ја за но ву згра ду. По што је са мо-
стал но за по чео рад на ски ца ма, Ам бро жић је по чео да тра жи ар хи тек ту ко ји би те 
ски це при ла го дио (АМ БРО ЖИЋ 1934: 7–8).12 То ис ку ство је де таљ ни је опи сао у ела бо-
ра ту ко ји је упу тио Ми ни стар ству гра ђе ви на 1941: 

из ра дио сам нај пре сам за се бе јед но став не ски це свих осно ва и глав них пре се ка згра де 
ка ко сам је ја за ми шљао. Ујед но сам тра жио ар хи тек ту ко ји би пре ма мо јим цр те жи ма 
из ра дио тех нич ки ис прав не ски це пла но ва. Та да ар хи тек ту са го ре по ме ну тим ква ли-
те ти ма [мисли се на ис ку ство у про јек то ва њу бол нич ких објеката] ни сам на шао. По-
чет ком ју на 1932. го ди не упо знао сам ка сни јег про јек тан та Деч је кли ни ке, та да шњег 
аси стен та Уни вер зи те та при ка те дри за јав не гра ђе ви не. Ка да се по вео раз го вор о про-
јек ту но ве Деч је кли ни ке, он ми је од мах из ја вио да се још ни је ба вио са про бле ми ма 
гра ђе ња бол ни ца, али да га ти про бле ми мно го ин те ре су ју и да им се на ро чи то же ли 
по све ти ти у окви ру ка те дре ко јој при па да. Са оду ше вље њем је при стао да без из гле да 
на евен ту ал ни хо но рар об ра ди и пре ра ди мо је „идеј не ски це” (АМ БРО ЖИЋ 1941: 2).13 

На дру гом ме сту је за пи сао:

Пре по ру чен ми је г. ар хи тект Ми лан Зло ко вић, та да аси стент при ка те дри за јав не 
гра ђе ви не, да на шњи до цент Уни вер зи те та, ко ји је вр ло ра до при стао на мој пред лог. 
У то ку ле та и је се ни исте го ди не, г. Зло ко вић је из ра дио, на осно ву ве о ма те мељ них 
сту ди ја и у стал ној са рад њи са мном, две идеј не ски це, ко је сам упу тио Уни вер зи тет-
ским вла сти ма.14

На осно ву то га је мо гу ће и де фи ни тив но утвр ди ти ка да је на стао про је кат за 
згра ду Деч је кли ни ке. Ве ћи на ис тра жи ва ча је на во ди ла 1933. го ди ну (Ma ne vić 1979: 

12 Ар хи ва УДК, до пис бр. 496 од 19. 9. 1932. По да так ка ко је Ам бро жић из вео пре ли ми нар не ски-
це се по ја вљу је и у оно вре ме ној штам пи („БЕ О ГРАД ЋЕ ДО БИ ТИ НО ВУ МО ДЕР НУ УНИ ВЕР ЗИ ТЕТ СКУ ДЕЧ ЈУ КЛИ НИ КУ” 
1935: 6). У ар хи ви УДК се чу ва ју ски це ра ђе не ру ком, са ла ти нич ним ис пи си ма и да ту мом 9. јул 1932. 
Вид. и: МА НЕ ВИЋ 1989: 28.

13 АЈ-62, фа сци кла 1424, до пис без де ло вод ног бро ја од 16. 6. 1941. го ди не, уз ко ји је Ам бро жић 
до ста вио и ела бо рат на 15 стра на на сло вљен „Не ко ли ко ми сли ле ка ра о ор га ни за ци ји гра ђе ња бол нич-
ких обје ка та”. Исти ела бо рат је са чу ван и у фон ду Ма ти је Ам бро жи ћа у Му зе ју на у ке и тех ни ке, али 
без дру ге стра не. У ње му је Ам бро жић, ме ђу тим, ис та као да би би ло бо ље да је на про јек ту ра дио ар-
хи тек та са ис ку ством у про јек то ва њу бол нич ких згра да, јер је Зло ко ви ће во не ис ку ство, ка да се до шло 
до уну тра шњег уре ђе ња, усло ви ло да ра до ви бу ду успо ре ни, да се ка сни и да Ам бро жић лич но мо ра 
вр ло ак тив но да се ан га жу је. О Зло ко ви ће вом ка шње њу све до чи и не ко ли ко до пи са са чу ва них у ар хи-
ви УДК, ко је му је Ам бро жић слао. У два до пи са из 23. ма ја 1940. го ди не, Ам бро жић га мо ли да „из во ли 
од мах под не ти по тре бан пред ра чун са оста лим по да ци ма”, а ве за но за во до вод не ин ста ла ци је и са ни-
та ри је (до пи си бр. 628 и 629). Да је та ква ди на ми ка би ла уо би ча је на ука зу је и до пис ко ји је Ам бро жић 
по слао ско ро го ди ну да на ка сни је, 6. мар та 1941, у ко јем из ме ђу оста лог сто ји: „Нео п ход но је да на прег-
не мо све сна ге да што је мо гу ће скра ти мо вре ме за ко је но ва згра да има још да прет ста вља умрт вље ни 
ма те ри јал ни и мо рал ни ка пи тал. Сто га Вас мо лим да из во ли те по хи та ти са до ко нач ном об ра дом свих 
још по треб них про је ка та и пред ра чу на... Сто га Вас мо лим да ми у ро ку од не ко ли ко да на из во ли те до-
ста ви ти обе ћа не по дат ке на бар при бли жни пред ра чун ра до ва ко ји су још по треб ни.”

14 Ар хи ва УДК, до пис бр. 391 од 1. 7. 1936. 
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Сл. 4. Основа кровног спрата нове зграде Дечје клинике, прва идејна варијанта, 1932. година 
(МГБ, ЛМЗ_1145)

Сл. 3. Основа приземља нове зграде Дечје клинике, друга идејна варијанта, 1932. година 
(МГБ, ЛМЗ_1147)

Сл. 2. Основа приземља нове зграде Дечје клинике, прва идејна варијанта, 1932. година 
(МГБ, ЛМЗ_1142)
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213–216; МА НЕ ВИЋ 1989: 26–28; 2008: 148–149),15 али се, из до ку ме на та са чу ва них у архи-
ви Уни вер зи тет ске деч је кли ни ке, ви ди да је пр ва идеј на вер зи ја про јек та би ла гото ва 
пре 19. сеп тем бра, а дру га пре 22. де цем бра 1932, ка да их је Ам бро жић до ста вио Уни-
вер зи те ту.16 У јед ном ка сни јем из ве шта ју Ам бро жић на во ди 4. ок то бар 1933. као да-
тум за вр шет ка ко нач ног про јек та.17 

На и ме, на кон што је до ста вио пр ву вер зи ју про јек та, Ам бро жић је до био усме-
но оба ве ште ње од рек то ра Уни вер зи те та да је нео п ход но да се тро шко ви из град ње 
сма ње за 30%, као и да се она ре а ли зу је у јед ној фа зи, уме сто пред ло же не две фа зе. 
Та ко је до шло до на стан ка дру гог идеј ног ре ше ња, пре ма ко јем је ку ба ту ра згра де 
сма ње на са 23.978,64 на 16.607,40 m3, од но сно за око 1/3 (сл. 2–5).18 У јед ном до пи су 
је Ам бро жић на вео да су сма ње ња, по ред ра ци о на ли за ци је про сто ри ја по бро ју и по-
вр ши ни, по стиг ну та ти ме што су из о ста вље на оде ље ње за деч ју хи рур ги ју и ва зду-
шно оде ље ње, сма ње на оп ште оде ље ње и оде ље ње за одој чад, а изо ла ци о но оде ље ње 
пре ба че но је на дру гу стра ну, чи ме је уки ну то јед но сте пе ни ште. Ти ме би но ва згра-
да има ла ме ста за 75–80 ле же ћих па ци је на та.19

15 Исто пре у зи ма ју: ЂУР ЂЕ ВИЋ 1991: 159; Pa nić 2010: 54; ПА НИЋ 2011: 89–90. Ма не вић по ми ње да 
Зло ко вић у сво јој ау то би о гра фи ји да ти ра про је кат у 1931. го ди ну (1979: 213; 1989: 26), па Љи ља на Бла го је-
вић раз ма тра оба да то ва ња (Bla go je vić 2015: 106). Иста ау тор ка је на дру гом ме сту про је кат да ти ра ла 
у 1933–1934. (БЛА ГО ЈЕ ВИЋ 2015: 24). Вид. и: БАН КО ВИЋ 2021: 82–83.

16 Ар хи ва УДК, до пи си бр. 496 од 19. 9. 1932. и бр. 626 од 22. 12. 1932.
17 Ар хи ва УДК, до пис бр. 391 од 1. 7. 1936. То је и да тум ко ји је Зло ко вић за пи сао на ко нач ном про-

јек ту ко ји се та ко ђе чу ва у ар хи ви УДК.
18 Ар хи ва УДК, до пи си бр. 496 од 19. 9. 1932. и бр. 626 од 22. 12. 1932. Оба идеј на ре ше ња се чу ва ју 

у Ле га ту Ми ла на Зло ко ви ћа у Му зе ју гра да Бе о гра да (МГБ, ЛМЗ_1141–1151; БАН КО ВИЋ 2021: 82–83).
19 Ар хи ва УДК, до пис бр. 626 од 22. 12. 1932. Тре ба скре ну ти па жњу да већ у том до пи су Ам бро жић 

пред ла же да се у слу ча ју од лу ке да се фор ми ра ва зду шно оде ље ње, оно „мо же се по ди ћи, од ла ке гра ђе, 
на рав ном кро ву кли ни ке”.

Сл. 5. Главни изглед нове зграде Дечје клинике, прва идејна варијанта, 1932. година 
(МГБ, ЛМЗ_1151)
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Ам бро жић је та ко ђе за пи сао да је, на кон што је уни вер зи те ска упра ва иза бра ла 
јед но до два пред ло же на ре ше ња и из ра ду про јек та по ве ри ла Зло ко ви ћу, пу то вао у 
ино стран ство о свом тро шку и, но се ћи са со бом идеј ну ски цу, про у ча вао згра де ново-
са гра ђе них деч јих бол ни ца и кли ни ка и њи хо во уну тра шње уре ђе ње, као и да се са-
ста јао са сво јим ко ле га ма, управ ни ци ма, и са њи ма раз ма трао идеј ну ски цу бе о град ске 
Деч је кли ни ке. Све при ку пље не ма те ри ја ле је, на кон по врат ка, усту пио Зло ко ви ћу, са 
ко јим је на ста вио бли ско да са ра ђу је и у на ред ним фа за ма (АМ БРО ЖИЋ 1941: 2) (сл. 6).20 

Би ло би ви ше стру ко ко ри сно ако би се ме ђу Зло ко ви ће вим за бе ле шка ма ко је се 
чу ва ју у Фон да ци ји про на шле и ње го ве им пре си је о про јек то ва њу Кли ни ке, чи ме би 
би ле упот пу ње не ове док то ра Ам бро жи ћа. Ме ђу тим, за са да је мо гу ће раз ма тра ти 
са мо за пи се из ње го вог днев ни ка, са пу то ва ња на ко је су оти шли из ме ђу 23. но вем-
бра 1936. и 20. ја ну а ра 1937. го ди не. Из њих се са зна је да су Зло ко вић и Ам бро жић оби-
шли ви ше гра до ва у Евро пи да би при ку пи ли нео п ход не ин фор ма ци је за за вр шне 
ра до ве на про јек ту. Кре ну ли су из Бе ча, па пре ко Пра га, Дре зде на, Бер ли на, Франк-
фур та, Кел на, Ди сел дор фа, Мин сте ра, Ро тер да ма, Ам стер да ма, Ха га и Лај де на сти гли 
до Бри се ла, углав ном по се ћу ју ћи деч је бол ни це, али и дру ге бол нич ке уста но ве, и 

20 Ар хи ва УДК, до пис бр. 391 од 1. 7. 1936.

Сл. 6. Доктор Матија Амброжић (лево) и архитекта Милан Злоковић (у средини) 
разматрају пројекте нове зграде Дечје клинике, после 1936. године (архива УДК)
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са ста ју ћи се са управ ни ци ма тих уста но ва и ар хи тек та ма ко ји су их про јек то ва ли. 
Зло ко вић је у де цем бру на ста вио пу то ва ње са мо стал но, оби ла зе ћи бол нич ке згра де 
у Лон до ну, Па ри зу, Ба зе лу, Ци ри ху, Ри му, и ку пу ју ћи ли те ра ту ру о бол нич кој ар хи-
тек ту ри. Про јек те за Кли ни ку је, уз стал ну са рад њу са Ам бро жи ћем, на ста вио да до-
ра ђу је 2. фе бру а ра и ко нач но их пре дао над зор ној ар хи тек ти ци Ми ни стар ства гра-
ђе ви на Жи ва ни Бог да но вић, 18. фе бру а ра 1937. го ди не.21 

Ар хи тек ту ра згра де Деч је кли ни ке

Ка ко је већ по ме ну то, о згра ди Деч је кли ни ке су већ пи са ли исто ри ча ри умет-
но сти и ар хи тек ту ре. Ње не рав не ли ни је и кров, си ме три ја и про чи шће не фа са де, 
функ ци о на ли зам ис пред есте ти ке, ока рак те ри са ни су као ре пре зен та тив не од ли ке 
ар хи тек ту ре мо дер ни зма (Ma ne vić 1979: 216–217; МА НЕ ВИЋ 1989: 26–29; 2008: 148–150; 
ЂУР ЂЕ ВИЋ 1991: 159–160; Bla go je vić 2003: 205–210, 217–222; 2015: 105–107; Pa nić 2010: 
54–58; ПА НИЋ 2011: 89–97; МИ ШИЋ 2022: 205–206; АН ТЕ ШЕ ВИЋ 2023: 61–62; КА ДИ ЈЕ ВИЋ 
2023: 168) (сл. 7–9). Зо ран Ма не вић (1979: 216; 1989: 29) пр ви је Зло ко ви ће вом про јек ту 
при пи сао ути ца је он да шњих еми нент них европ ских ар хи те ка та, по пут Адол фа Лоса 
(Adolf Lo os), Ле Кор би зјеа (Le Cor bu si er) и, по себ но, Ал ва ра Ал та (Al var Aal to) и ње-
го вог про јек та Са на то ри ју ма за ту бер ку ло зне у Па и ми ју.22 Исти ау тор је раз ма трао 
и мо гућ ност ути ца ја кон кур са за згра ду За клад не и кли нич ке бол ни це у За гре бу 
(1979: 216; 1989: 28), ко ји је одр жан то ком 1930–1931. као ме ђу на род ни кон курс за За-
клад ну бол ни цу и кли ни ке Ме ди цин ског фа кул те та (Bja žić Kla rin 2020: 286–288). 
Љи ља на Бла го је вић је згра ду у ви ше на вра та упо ре ди ла са бро дом, ис ти чу ћи њен 
не си ме трич ни по ло жај на уза ној пар це ли из ме ђу две ули це. Слич ност са бро дом она 
ви ди и у ор га ни за ци ји уну тра шњег про сто ра, где су со бе ор га ни зо ва не око по ду жне 
осе, као брод ске ка би не, али не не ги ра ју ћи усло вље ност та квог рас по ре да при мар-
ном на ме ном згра де и огра ни че ним бу џе том (2003: 210–211). Иста ау тор ка је пр ва 
ис та кла при ме ну мо ду лар не ко ор ди на ци је у про јек то ва њу згра де Кли ни ке. На фаса-
да ма, мо дул је уоч љив у рит мич кој сме ни зид них по вр ши на са се риј ским и стан дар-
ди зо ва ним отво ри ма. Основ ни тип про зо ра са сто ји се из два еле мен та, дво крил ног 
про зо ра и над све тла, ко ји се по на вља ју на бо ле снич ким со ба ма ори јен ти са ним по 
ду жи ни, док је над све тло са мо стал но при ме ње но за нео п ход на осве тље ња по хо ри-
зон тал ној оси. Ти ме, иа ко је про зор ре зул тат функ ци о нал них зах те ва згра де, на чин 
ње го вог про јек то ва ња је ори ги на лан и ба зи ран на ге о ме три ји, а при ме на про пор ци ја и 

21 Днев ник 2, 1936, Фон да ци ја „Ми лан Зло ко вић”, ку ти ја 59; Зло ко вић је ту, из ме ђу оста лог, за пи-
сао и ка ко је ка снио са пре да јом про јек та. У ар хи ви УДК је са чу ван и на црт Ам бро жи ће вог до пи са 
де ка ну Ме ди цин ског фа кул те та, с мол бом да му се одо бри од су ство од пет не де ља, јер су ње му и Зло-
ко ви ћу пред сед ник Ми ни стар ског са ве та и ми ни стар спољ них по сло ва одо бри ли „суб вен ци ју на име 
тро шко ва око на уч но-ин фор ма тив ног пу то ва ња по ино стран ству у свр ху при ба вља ња ма те ри ја ла за 
из ра ду про је ка та за вр шних ра до ва за Уни вер зи тет ску деч ју кли ни ку у Бе о гра ду”. Пла ни ра но је да 
оби ђу Не мач ку и зе мље у ње ном окру же њу.

22 Вид. и: Pa nić 2010: 55–56; ПА НИЋ 2011: 90–91.
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мо ду лар не ко ор ди на ци је је пла ни ра на и па жљи во осми шље на (2003: 217–221).23 Исто 
су при ме ти ли и Зло ко ви ће ви са вре ме ни ци, па је ар хи тек та Иван Здрав ко вић за пи сао:

И по сво јој ар хи тек тон ској кон цеп ци ји и по сво ме спо ља шњем из гле ду ова згра-
да прет ста вља за и ста по след њу реч мо дер ног из гра ђи ва ња уоп ште. Ни шта код ње није 
по ста вље но а да не ма сво ју на ме ну или функ ци ју... Осе ћа се из ве стан ри там из ме ђу 
отво ра и по вр ши на, а исто та ко и из ме ђу не јед на ких ви си на и ра зних кров них за врше-
та ка (1940: 8).

О уну тра шњој ор га ни за ци ји згра де и ње ним са др жа ји ма у ра ни јој ли те ра ту ри 
ни је би ло мно го ре чи, али су и о то ме са чу ва ни пре ци зни по да ци, ка ко у пи са ним 
из во ри ма та ко и на са мим про јек ти ма, на ко ји ма је уред но ис пи са на на ме на сва ке 
про сто ри је (АМ БРО ЖИЋ 1934: 8–9).24 Згра да је кон ци пи ра на та ко да се у њој сме сте 

23 Зло ко вић је свој те о риј ски рад, по себ но на кон Дру гог свет ског ра та, у зна чај ној ме ри по све тио 
мо ду лар ној ко ор ди на ци ји. За ви ше о то ме, са ре фе рен ца ма на Зло ко ви ће ве ра до ве, по гле да ти: Mar ja-
no vić 2010: 69–96; Mi tro vić, Đor đe vić 2018: 187–213.

24 Са чу ван је тех нич ки опис уз про је кат, из апри ла 1936, ко ји је пот пи сао Зло ко вић, и где је пре-
ци зно на ве де но шта се на ком ни воу на ла зи (АЈ-62, фа сци кла 1423). Ко нач ни про је кат се чу ва у ар хи ви 

Сл. 7. Авионски снимак Дечје клинике и околине, 1952. година (МГБ, Ур_2212)
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пе ди ја три ја, ко ја се на ла зи ла под ин ге рен ци јом Деч је кли ни ке, као и деч ја хи рур ги-
ја, ко ја је по сто ја ла као за себ но оде ље ње у скло пу Оп ште др жав не бол ни це.25 Би ла 
је на ме ње на ле че њу де це уз ра ста до 14 го ди на, а про јек то ва на је та ко да има по друм, 
су те рен, при зе мље, два спра та и кров ни, од но сно тре ћи спрат. 

У по дру му су се на ла зи ли про сто ри за цен трал но гре ја ње и го ри во, док су у су-
те ре ну би ле пред ви ђе не еко ном ске про сто ри је, по пут ку хи ње са хлад ња чом, тр пе-
за ри је за за по сле не, еко но ма та, цен трал не пе ри о ни це, млеч не ку хи ње, ма га цин ских 
про сто ра и ра ди о ни ца, лиф то ва и сте пе ни шних ко му ни ка ци ја. Ту су се на ла зи ли и 
јед но со бан стан за вра та ра и со бе за за по сле не на Уни вер зи те ту, са за јед нич ким тоа-
ле ти ма и ку па ти лом, али и хе миј ска ла бо ра то ри ја. 

УДК, док се по је ди ни ли сто ви идеј них ре ше ња на ла зе у Ле га ту Ми ла на Зло ко ви ћа у Му зе ју гра да Бе о-
гра да. Про јек ти су са чу ва ни и у Ар хи ву Ју го сла ви је (АЈ-62, фа сци кла 1422).

25 Ово оде ље ње се, од свог осни ва ња 1921, та ко ђе ви ше пу та се ли ло. У згра ду у Ти р шо вој се усе-
ли ло 1947. („ДЕЧ ЈА ХИ РУР ШКА КЛИ НИ КА” 1970: 177–172).

Сл. 8. Изометрија зграде Дечје клинике, из правца Булевара ослобођења, усвојени пројекат, 
1933. година (архива УДК)
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У при зе мљу је, у цен трал ном де лу, по зи ци о ни ран пре ма да на шњем Бу ле ва ру ослобо-
ђе ња, сме штен глав ни улаз са тре мом и ве тро бра ном. У ње го вој не по сред ној близи ни 
су би ли глав но сте пе ни ште, лиф то ви и ве сти бил, ло жа за вра та ра, гар де ро бе за лека ре 
и ор ди на ци ја де жур ног ле ка ра. Из Па сте ро ве ули це је био улаз за сту ден те, са за себ ним 
сте пе ни штем ка ам фи те а тру. Ис под сте пе ни шта је тре ба ло да се на ђе „кли нич ки му-
зеј”, а пре ма цен трал ном де лу згра де су се ре ђа ли дру ги са др жа ји неоп  ход ни за на ста-
ву, по пут би бли о те ке, ар хи ве, кан це ла ри ја за аси стен та и управ ни ка, ад ми ни стра ци ју, 
и две со бе за се стре. Из Тир шо ве ули це је био улаз за па ци јен те, од но сно у по ли кли-
ни ку. При лаз је ре шен у ви ду рам пе за деч ја ко ли ца, пре ко ко је се сти за ло у про стор на-
ме њен за њи хо во од ла га ње.26 Кроз ве тро бран се ула зи ло у при јем но оде ље ње, по ве за-
но са бок со ви ма за изо ла ци ју. С дру ге стра не ход ни ка су би ле про сто ри ја за кре менску 
све тлост, апо те ка и че ка о ни ца за мај ке. Да ље пре ма цен трал ном де лу су се на ла зи ле 
ор ди на ци је за хи рур шки пре глед и пре глед одој ча ди и ве ће де це, за елек тро те ра пи ју, 
а за тим и про сто ри за сту дент ске ве жбе, се стре, ренд ген и ла бо ра то ри ју.

Ни во пр вог спра та пре ма Па сте ро вој ули ци је та ко ђе за у зи мао ам фи те а тар. У 
трак ту пре ма Па сте ро вој се на ла зи ло оде ље ње за одој чад, а пре ма Тир шо вој оп ште 
оде ље ње. Со бе за па ци јен те су би ле пре ма Бу ле ва ру осло бо ђе ња и по сто ја ле су ве ће 
и ма ње, на ме ње не мај ка ма са де цом. Та ор га ни за ци ја је на ру ше на са мо у бло ку пре ма 
Ти р шо вој, где су три со бе за мај ке са де цом по зи ци о ни ра не и на су прот ној стра ни 
згра де. Њу су, ина че, за у зи ма ле про сто ри је дру ге на ме не, по пут се стрин ских со ба, 
ла бо ра то ри ја, ор ди на ци ја зе пре гле де, чај них ку хи ња, ку па ти ла и то а ле та, об да ни шта, 
про сто ри ја за до ји ље и ве ран ди. У цен трал ном де лу су би ле сме ште не ко му ни ка ције 
и еко ном ски са др жа ји (сл. 10).

На дру гом спра ту су би ла два оде ље ња, изо ла ци о но и хи рур шко. Ор га ни за ција 
је би ла слич на оној на пр вом спра ту, са со ба ма по зи ци о ни ра ним пре ма Бу ле ва ру 

26 За ни мљи во је ис та ћи да је Зло ко вић у днев ни ку ко мен та ри сао ко ли ко му је иза зов но би ло про јек-
то ва ње те рам пе: Днев ник 2, 1936, Фон да ци ја „Ми лан Зло ко вић”, ку ти ја 59, за пис од 9. фе бр уа ра 1937. го дине.

Сл. 9. Подужни пресек зграде Дечје клинике, из правца Соколског дома „Матица”, 
усвојени пројекат, 1933. година (архива УДК)
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осло бо ђе ња, а оста лим про сто ри ја ма пре ма Со кол ском до му „Ма ти ца”. Изо ла ци о но 
оде ље ње је би ло сме ште но пре ма Па сте ро вој и углав ном се са сто ја ло из јед но кре вет-
них со ба, али и не ко ли ко тро кре вет них. Хи ру р шко оде ље ње је би ло ори јен ти са но пре-
ма Тир шо вој, где су у трак ту нај бли жем ули ци про јек то ва не ве ли ка опе ра ци о на са ла 
и са ла за ма ле ин тер вен ци је, про сто ри ја за нар ко зу, сте ри ли за ци ју, ла бо ра то ри ју и 
ин стру мен тар ку. Цен трал ни део је био ре шен на исти на чин као и на пр вом спра ту. 

По след њи спрат је већ у пр вој идеј ној ва ри јан ти био на ме њен де ци обо ле лој од 
ту бер ку ло зе. Због то га је ње гов до ми нат ни део чи ни ла кров на те ра са, на ко ју су де-
ца мо гла да иза ђу и про во де вре ме на чи стом ва зду ху. Ње на по вр ши на је зна чај но 
сма ње на већ у ко нач ном про јек ту, а по зи ци ја пре ме ште на из трак та пре ма Па сте ро-
вој у онај пре ма Тир шо вој ули ци, бли же сре ди шњем трак ту згра де. Пре ма Па сте ро-
вој су, у ко нач ном про јек ту, ме сто на шле углав ном дво кре вет не со бе за ста но ва ње 
се ста ра, док су пре ма Тир шо вој би ле со бе за де цу обо ле лу од ту бер ку ло зе, са об да-
ни штем и дру гим пра те ћим са др жа ји ма. Цен трал ни део је био ре шен на исти на чин 
као и на ни жим ни во и ма (сл. 11).

Сл. 11. Основа кровног спрата зграде Дечје клинике, усвојени пројекат, 1933. година 
(архива УДК)

Сл. 10. Основа првог спрата зграде Дечје клинике, усвојени пројекат, 1933. година 
(архива УДК)
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Со бе на оде ље њи ма је тре ба ло да ме ђу соб но бу ду по де ље не зи до ви ма ко ји су до 
ви си не по де ста би ли од ста кла, што је обез бе ђи ва ло пре глед ност це лог оде ље ња. Ве-
ран де су би ле пла ни ра не ис пред сва ког оде ље ња, та ко да бу ду не по сред но при сту-
пач не из сва ке бол нич ке со бе, али и да има ју за се бан улаз за ро ди те ље. Њи хо ва глав на 
на ме на би ле су ро ди тељ ске по се те, ор га ни зо ва не та ко да ро ди те љи мо гу да ви де своју 
де цу кроз про зор, без ула же ња у со бе. Ам бро жић је ис та као да је то на чин на ко ји су 
по се те оба вља не у ба ра ци и да се он по ка зао као ве о ма до бар, због че га су од лу чили 
да га за др же и у но вом објек ту (АМ БРО ЖИЋ 1934: 9).

Из град ња згра де Деч је кли ни ке

Ми ни стар ство про све те је сред ства за из град њу Кли ни ке обез бе ди ло тек у бу џе-
ту за 1935/36. и 1936/37. школ ску го ди ну. Ра до ви ма је ру ко во ди ло Ми ни стар ство грађе-
ви на Кра ље ви не Ју го сла ви је, у чи јем фон ду у Ар хи ву Ју го сла ви је је са чу ва на ком плетна 
до ку мен та ци ја, на осно ву че га је мо гу ће пра ти ти чи тав про цес.27

По зна то је из ра ни јих ис тра жи ва ња да је осве ће ње ка ме на те мељ ца оба вље но 
4. ок то бра 1936. го ди не (МА НЕ ВИЋ 1989: 28), че му су прет хо ди ли ру ше ње згра да пре оста-
лих од Астро ном ске оп сер ва то ри је и из во ђе ње зе мља них ра до ва (сл. 12).28 Из град ња Кли-
ни ке је тра ја ла од 18. ав гу ста 1936. до 14. ав гу ста 1937. го ди не (сл. 13).29 Са за вр шним 

27 АЈ-62, фа сци кле 1421–1428.
28 У ар хи ви УДК са чу ва ни су и спи сак зва ни ца, го вор управ ни ка Кли ни ке и ко пи ја по ве ље ко ја 

је узи да на у те ме ље.
29 АЈ-62, фа сци кла 1421, гра ђе вин ски днев ник, књи ге 1 и 2. 

Сл. 12. Освећење камена темељца зграде Дечје клинике, 1936. година (архива УДК)
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ра до ви ма, од но сно уну тра шњим уре ђе-
њем, по че ло се тек 1939, и они су тра ја ли 
до апри ла 1940. го ди не.30 Кра јем те и по-
чет ком 1941. го ди не по ста вље ни су огра-
де на сте пе ни шти ма и пре град но ста кло 
на опе ра цио ној са ли, за вр ше ни су ке ра-
мич ки и бра вар ски ра до ви и из ве де но 
је про ши ре ње дим ња ка.31

У јед ном по сле рат ном пи сму, Ам бро-
жић је ис та као да се са ра до ви ма до ста 
ус по ри ло већ у ле то 1939. го ди не, што је 
би ло по сле ди ца све оп ште кри зе. Ипак, 
„је дан мали део згра де” је био до вољ но 
за вр шен до де цем бра 1940, па се Кли ни ка 
пре се ли ла у њу и за по че то је са ам бу лант-
ним ра дом, а при јем пр вих ле же ћих па-
ци је на та је био за ка зан за 7. април 1941. 
го ди не. Иа ко је згра да пре тр пе ла оште-
ће ња то ком бом бар до ва ња, за по сле ни су 
са ни ра ли ште ту и на ста ви ли са ра дом. 
На кон не ког вре ме на је на ста вље но са 
оправ ка ма и про ду же ни су за вр шни радо-
ви, што је тра ја ло до кра ја 1943. го ди не.32

Да се са ра до ви ма на ста ви ло ак тив-
но и то ком Дру гог свет ског ра та, ви ди 
се и на осно ву ар хи ве Ми ни стар ства гра ђе ви на. Ода тле се са зна је да је по ста вља ње 
елек трич них ин ста ла ци ја и ин ста ла ци ја цен трал ног гре ја ња за по че то 1938/1939, а 
за вр ше но 1941. го ди не.33 Од 1941. до 1943. су из во ђе ни до дат ни за вр шни ра до ви у ен-
те ри је ру, мон ти ра ни су ку хи ња, ку хињ ски лиф то ви и са ни та ри је, опре мље не су пе-
ри о ни це и про сто ри је за су ше ње ве ша, са пра те ћим апа ра ти ма, и по ста вље не ви со ке 
и ни ске за штит не огра де.34 Уград ни на ме штај је мон ти ран у фа за ма, из ме ђу де цем бра 
1941. и но вем бра 1942, у но вем бру 1941. го ди не по кре ну та је на бав ка ренд генског апа-
ра та, а у ју лу 1942. ро лет ни.35

30 АЈ-62, фа сци кла 1423. Је дан део тих ра до ва је био за вр шен у ја ну а ру 1940, а об у хва тио је део 
про сто ри ја у при зе мљу, ко је су усту пље не упра ви Кли нич ке бол ни це.

31 АЈ-62, фа сци кле 1427 и 1428. Про ши ре ње дим ња ка је тра жио лич но Ам бро жић, сма тра ју ћи да 
је си гур ни је да по сто ји оп ци ја и за шпо ре те на чвр сто го ри во, а не ис кљу чи во на елек трич ну енер ги ју.

32 Ар хи ва УДК, пи смо Ам бро жи ћа Сло бо да ну Ви да ко ви ћу, од 29. ја ну а ра 1945.
33 АЈ-62, фа сци кле 1424, 1425 и 1427.
34 АЈ-62, фа сци кле 1423–1428. 
35 АЈ-62, фа сци кле 1424 и 1426.

Сл. 13. Зграда Дечје клинике током изградње, 
1936–1940. година (ФМЗ)
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Згра да Деч је кли ни ке то ком и на кон Дру гог свет ског ра та

Пре ма не ким из во ри ма, згра да Деч је кли ни ке је би ла је ди на ко ја је то ком ра та 
за др жа ла сво ју на ме ну, због че га су се у њу усе ли ле и дру ге кли ни ке. Она је то ком 
оку па ци је има ла на рас по ла га њу 35 кре ве та за ле же ће па ци јен те, ам бу лан ту, дис пан-
зер и са ве то ва ли ште за одој чад („ПЕ ДИ ЈА ТРИЈ СКА КЛИ НИ КА” 1970: 216; ПО ПА ДИЋ 2022: 
290). У из ве шта ју Ме ди цин ског фа кул те та на ста лог по сле ра та на во ди се да је згра-
да оште ће на у бом бар до ва њу 1941, за тим 1944, као и у бор ба ма за осло бо ђе ње Бе о-
гра да, да је мно го апа ра та, сред ста ва и књи га укра де но, али и да ра до ви на уре ђе њу 
ни су ни би ли ком пле ти ра ни пре ра та. То се пр вен стве но од но си ло на про сто ри је за 
на ста ву, ам фи те а тар и на уч не ла бо ра то ри је.36

То ком бор би за осло бо ђе ње Бе о гра да 1944. го ди не у Деч јој кли ни ци је био сме-
штен Глав ни штаб ге не ра ла Вла ди ми ра Жда но ва, а на кров ној те ра си осма тра чи ца, 
због че га је згра да пре тр пе ла зна чај на оште ће ња („ПЕ ДИ ЈА ТРИЈ СКА КЛИ НИ КА” 1970: 216; 
ЧО ЛО ВИЋ 2022: 90). На кон ра та, на њу је по ста вље на спо мен-пло ча ко ја је тре ба ло да 
под се ћа на тај до га ђај.37

Пр ви ве ћи ра до ви на об но ви и за вр шет ку згра де спро ве де ни су од мах на кон 
ра та, а на њи ма је био ан га жо ван и њен пред рат ни про јек тант, ар хи тек та Ми лан Зло-
ко вић.38 Кли ни ка је у пу ном ка па ци те ту по че ла да ра ди 1947. го ди не (сл. 14). За тим је, 
то ком 1960. и 1961. го ди не, усле ди ла зна чај ни ја адап та ци ја, у скло пу ко је је број по-
сте ља по ве ћан са 125 на 174 за пе ди ја три ју и са 75 на 141 за хи рур ги ју („ДЕЧ ЈА ХИ РУР-
ШКА КЛИ НИ КА” 1970: 172–173; „ПЕ ДИ ЈА ТРИЈ СКА КЛИ НИ КА” 1970: 216; ПО ПА ДИЋ 2022: 245–
246).39 То ком по след ње де це ни је ХХ ве ка ре а ли зо ва на је ве ли ка адап та ци ја, ко ја је 
под ра зу ме ва ла и ве о ма кон тро верз ну до град њу. Те шко ста ње у ко јем се Кли ни ка на-
ла зи ла по чет ком 1990-их го ди на ре зул ти ра ло је до на тор ском кам па њом у скло пу које 
је ску пљен но вац за но ву опре му, об но ву и ре кон струк ци ју, али и до град њу. Зна чај но 
про ши ре ње ка па ци те та, од пре ко 3.000 m2, оства ре но је до град ња ма под зем не ета же 
и че твр тог спра та, ко ји је све ча но отво рен у апри лу 1995. го ди не. Ра до ви на под зем ној 

36 ДАС, Г-203, фа сци кла 1, „Из ве штај Ме ди цин ског фа кул те та у Бе о гра ду о ње го вом ста њу пре 
овог ра та – о ште та ма ко је је пре тр пео за вре ме ра та и ње го вим по тре ба ма за об но ву”. 

37 Текст на спо мен-пло чи је био сле де ћи: „Ов де је у ок то бру 1944. г. хе рој Со вјет ског са ве за В. И. 
Жда нов из вр шу ју ћи на ре ђе ња ве ли ког мар ша ла Ста љи на ко ман до вао у слав ној бит ци за Бе о град је-
ди ни ца ма Цр ве не Ар ми је ко је су хи та ју ћи од Ста љин гра да но се ћи у ср ци ма пат ње и бор бу Бе о гра да 
до шле у по моћ На род но о сло бо ди лач кој вој сци Ју го сла ви је и про ли ле сво ју пле ме ни ту крв за сло бо ду 
на ше до мо ви не и ње не пре сто ни це”. Фо то гра фи ја спо мен-пло че, као и пре пис тек ста, уз на по ме ну „ски-
ну та”, са чу ва ни су у: ИАБ, Фонд Град ског од бо ра Са ве за бо ра ца НОР-а Бе о гра да 1947–1963, ку ти ја 70.

38 У Фон да ци ји „Ми лан Зло ко вић” је са чу ва на до ку мен та ци ја из 1946. и 1947. у чи јој из ра ди је као 
про јек тант или ау тор пред ме ра и пред ра чу на пот пи сан Ми лан Зло ко вић, а ко ја се од но си на об но ву 
згра де, об но ву и за вр шне ра до ве на ам фи те а тру, из ра ду за кло на од сун ца на те ра са ма, по прав ку ин-
ста ла ци ја цен трал ног гре ја ња и вен ти ла ци је, из град њу те рет ног лиф та и пре прав ку ин ста ла ци ја ја ке 
и сла бе стру је.

39 Део тех нич ке до ку мен та ци је се чу ва у ИАБ: ИАБ, ОГБ, ТД 27-1-62; ИАБ, ОГБ, ТД 35-5-65; ИАБ, 
ОГБ, ТД 7-8-63. У згра ди су од 1947, као два одво је на оде ље ња, функ ци о ни са ле пе ди ја три ја и деч ја хи-
рур ги ја. До спа ја ња те две кли ни ке у јед ну, на зва ну Деч ја кли ни ка на Вра ча ру, до шло је 1957. го ди не.
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ета жи, где су сме ште ни ди јаг но стич ки цен тар, хи рур шка по ли кли ни ка са хит ном 
слу жбом, днев ном бол ни цом и две опе ра ци о не са ле, за по че ти су 1993, а про стор је 
по чео са ра дом у ок то бру 1996. го ди не.40 Исто вре ме но су ре но ви ра на и адап ти ра на 
дру га оде ље ња. Нео п ход но је на по ме ну ти да те до град ње ни су ре а ли зо ва не у скла ду 
са про пи са ним ме ра ма тех нич ке за шти те објек та, да су би ле у су прот но сти са до би-
је ним до зво ла ма и спро ве де не упр кос про ти вље њу стру ке, ко ју су пред ста вља ли за-
по сле ни у над ле жним за во ди ма и чла но ви Дру штва ар хи те ка та Ср би је, као и да су 
њи ма на ру ше не ар хи тек тон ске вред но сти објек та.41 Ини ци ја ти ва да се згра да вра ти у 
пр во бит но ста ње, а про ши ре ње ка па ци те та ре а ли зу је из град њом анек са пре ма Де ли-
град ској ули ци, по ја ви ла се 2011. го ди не. Иа ко су је по др жа ли и та да шња упра ва 
Кли ни ке и пред став ни ци За во да за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре гра да Бе о гра да 

40 По да ци су пре у зе ти из го во ра управ ни ка Кли ни ке то ком из во ђе ња тих ра до ва, Ду ша на Шће-
па но ви ћа, на сло вље ног „По во дом ју би ле ја – 90 го ди на ра да Уни вер зи тет ске деч је кли ни ке. Раз вој 
кли ни ке у пе ри о ду 1990–2001”, ко ји се чу ва у ар хи ви УДК.

41 До ку мен та ци ја о то ме је са чу ва на у За во ду за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре гра да Бе о гра да, до сије 
спо ме ни ка кул ту ре 240/3. Вид. и: Bla go je vić 2003: 209; ЂУР ЂЕ ВИЋ 2011: без па ги на ци је; КА ДИ ЈЕ ВИЋ 2023: 168.

Сл. 14. Зграда Дечје клинике после Другог светског рата (архива УДК)
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(ЂУР ЂЕ ВИЋ 2011: без па ги на ци је), про блем не а де кват не до град ње је остао не ре шен до 
да нас. 

За кљу чак

Овај рад је на стао са ци љем да се ра све тле по да ци ве за ни за по ди за ње згра де 
Деч је кли ни ке, ко ји су оста ли не по зна ти или им је ма ње па жње по све ће но у ра ни јим 
ис тра жи ва њи ма, али и да се ини ци ра ју да ља ис тра жи ва ња, ко ји ма би се упот пу ни ло 
по зна ва ње исто ри ја та тог објек та. Иа ко су пи та ња о ко ји ма је прет ход но рас пра вља но 
ве о ма ре ле вант на, а ар хи тек ту ра згра де не сум њи во зна чај на, чи ни ло се по треб ним 
да се ра све тле и оста ле окол но сти ве за не за про јек то ва ње и по ди за ње згра де. Ва жно 
је би ло раз мо три ти уло гу и до при нос управ ни ка Кли ни ке, док то ра Ма ти је Ам бро-
жи ћа, без чи јег све срд ног за ла га ња не би ни до шло до по ди за ња згра де. Ње гов ути цај 
не сум њив је и у са мом про јек ту, првен стве но што се ти че уну тра шње ор га ни за ције 
и на ме не про сто ри ја, а на шта до дат но ука зу је и чи ње ни ца да је био пот пи сан на идеј-
ним ре ше њи ма. Ни је не ва жно ни са зна ње да Ми лан Зло ко вић прет ход но ни је имао 
ис ку ства у про јек то ва њу бол нич ких обје ка та, а да је при ли ку ко ја му се пру жи ла са 
ра дом на згра ди Деч је кли ни ке ис ко ри стио, до дат но се уса вр ша ва ју ћи на сту диј ским 
пу то ва њи ма, у ди рект ним кон так ти ма са про јек тан ти ма и управ ни ци ма бол ни ца и 
по све ће ном сту ди ра њу ре ле вант не ли те ра ту ре. Ре зул тат то га је ви ше од 10 про је ка та 
за раз ли чи те бол нич ке објек те, по себ но на кон Дру гог свет ског ра та, као и из град ња 
До ма на род ног здра вља у Ри сну и до ра да и ру ко во ђе ње ре а ли за ци јом про јек та дана-
шњег Ин сти ту та за ор то пед ско-хи рур шке бо ле сти „Ба њи ца”. Иа ко су уви дом у ра зно-
род ну ар хив ску гра ђу осве тље не раз ли чи те не по зна ни це у ве зи са згра дом Деч је кли-
ни ке, мо гућ но сти за да ља ис тра жи ва ња ни су ис цр пље не. Два прав ца у ко јем би она 
не сум њи во мо гла да кре ну под ра зу ме ва ју раз ма тра ње про це са про јек то ва ња и из-
град ње из угла Ми ла на Зло ко ви ћа, што би би ло мо гу ће у слу ча ју да се у ар хи ви Фон-
да ци је про на ђу ње го ви днев ни ци или дру ги за пи си ко ји би се од но си ли на ту те му, 
али и ком па ра ци ју са про јек ти ма дру гих бол нич ких обје ка та ко је је Зло ко вић про-
у ча вао. Дру ги пра вац под ра зу ме ва де таљ ни је ис тра жи ва ње пре прав ки из дру ге по-
ло ви не ХХ ве ка, ко је, на осно ву за са да рас по ло жи вих по да та ка и гра ђе, ни је би ло 
мо гу ће у пот пу но сти ре кон стру и са ти. На тај на чин би би ло мо гу ће у кон ти ну и те ту 
са гле да ти про ме не до ко јих је до шло, по чев ши од пр ве ви зи је на ру чи о ца и про јек-
тан та, до си ту а ци је ко ја се да нас за ти че на те ре ну, а ко ја је ока рак те ри са на као дева-
ста ци ја јед ног од нај зна чај ни јих при ме ра мо дер не ар хи тек ту ре у Бе о гра ду.

ИЗ ВО РИ

Aрхива Уни вер зи тет ске деч је кли ни ке
Ар хив Ју го сла ви је, Фонд Ми ни стар ства гра ђе ви на (АЈ-62)
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Др жав ни ар хив Ср би је, фонд Ме ди цин ског фа кул те та (Г-203)
За вод за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре гра да Бе о гра да, до си је спо ме ни ка кул ту ре 240/3
Исто риј ски ар хив Бе о гра да, Фонд Оп шти не гра да Бе о гра да, Тех нич ка ди рек ци ја и Фонд 
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Му зеј гра да Бе о гра да, Збир ка за ар хи тек ту ру и ур ба ни зам и Ле гат Ми ла на Зло ко ви ћа
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An ge li na Ž. Ban ko vić
AR CHI TEC TU RE AND CON STRUC TION OF  

THE UNI VER SITY CHIL DREN’S CLI NIC IN BEL GRA DE (1932–1947)

Sum mary

The Chil dren’s Cli nic (to day the Uni ver sity Chil dren’s Cli nic) in Bel gra de is of en no ted as 
one of the most sig ni fi cant ac hi e ve ments of Ser bian mo dern ar chi tec tu re and the most im por tant 
work by ar chi tect Mi lan Zlo ko vić. The bu il ding ga i ned the sta tus of cul tu ral mo nu ment in 1992. 
It has con ti nu o usly been the su bject of nu me ro us re se ar ches, pri ma rily re la ted to its de sign and 
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the ac hi e ve ments of the ar chi tect. In this pa per, the com ple te hi story of the bu il ding is gi ven. In 
ad di tion to al ready pu blis hed da ta, the ar chi val re so ur ces not be ing the fo cus of ear li er re se arch 
are pre sen ted. The cir cum stan ces and re a sons that led to the con struc tion of the new bu il ding of 
the Chil dren’s Cli nic, which had pre vi o usly been lo ca ted in va ri o us tem po rary lo ca ti ons sin ce its 
fo un da tion in 1924, are pre sen ted. The se lec tion and pro cess of ob ta i ning the plot on which it was 
bu ilt, as well as the con tri bu tion of the Cli nic’s di rec tor, Ma ti ja Am bro žić MD, are con si de red. Ac-
cor ding to ar chi val ma te rial, it is con clu ded that, due to the re duc tion in con struc tion costs, the 
first and se cond pre li mi nary de signs we re cre a ted in 1932, анд the fi nal de sign was com ple ted in 
Oc to ber 1933. Ba sed on the in sight in to the pro jects and ar chi val ma te rial, the de sign of the bu il-
ding is gi ven, with in ter pre ta ti ons of Mi lan Zlo ko vić’s de sign ac hi e ve ments re cog ni zed by ear li er 
re se ar chers, as well as the in ter nal or ga ni za tion and pur po se of the ro oms. The do cu men ta tion 
pre ser ved in the Ar chi ves of Yugo sla via ena bled a pre ci se re con struc tion of the con struc tion pro-
cess, which be gan in 1936, was lar gely com ple ted by 1943, and fi nally com ple ted in 1947. How much 
the bu il ding was da ma ged du ring the Se cond World War, as well as the chan ges and ex ten si ons 
ma de in the se cond half, and, espe ci ally, in the last de ca de of the 20th cen tury, are al so pre sen ted.

Keywords: Uni ver sity Chil dren’s Cli nic, con struc tion, de sign, ar chi tect, Mi lan Zlo ko vić.
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